a) A BGJD trapéz kozépvonala HC, és az AFHC trapéz kozépvonala G B, tehat
4HC =2GB+2JD, 2GB=FA+ HC.
Ezek 6sszeadasabol rendezéssel
(1) 3HC =FA+2JD,

és innen JD = y; figyelembevételével és osztassal az allitast kapjuk.
b) A 627. gyakorlatban lattuk és felhasznaltuk, hogy w = 2z, méasképpen w — 2z = 0, tovabba s’ = t — 8 = —25s-bdl
2s+t—8=0. Hasonléan r = x — 2, vagy t —r — 2 =0, tovabba y + ¢ — 6 = 0.
¢) Az X-, Z-, T-skalak egységei egyenltk és iranyitasuk egyezs. Ezért (1)-b6l HC = 2, FA =2 és JD =t — 3
alapjan az X-, Z-, T-skdlaharmas a
3z2—x—=2t+6=0

egyenletet kielégité x, z, ¢ szAmharmasok leolvasasat teszi lehet6vé, barmelyik kettének az értékét megvalasztva a
megfelel§ egyenes a harmadik skalan kimetszi a megfelel§ szamot. — Pl. ¢ = 1 és z = 5-hoz t = 10; t = 5,5 és
z = 3,25-hoz x = 4,75.

A V-, Z-, T-skdldkon 2HC — GB — JD = 0. Figyelembe kell azonban venniink, hogy ez az Osszefiiggés a szakaszok
meértékszamai kozott csak akkor all fenn, ha mindegyik szakaszt ugyanazon mértékegységben mérjiikk. Ehhez célszeri
Z és T kozos egységét venni, ekkor GB = v/4, és igy a keresett Osszefiiggés a kovetkezs alakra hozhato:

8z —4dt—v+12 =0,

Pl.v=—-10¢és z = 2-hoz t = 9,5; t = 2,5 és v = 4-hez z = 0,25.
d) Az abréazolando6 z = x+ (y—+1)/2 Osszefiiggés abban tér el a 627. gyakorlat 2. vizsgalataban szerepls w = x+y-t0l,
hogy y helyén
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és w helyén 2 all (felreértések elkeriilésére az ,ij y” helyett egyel6re y'-t irtunk). Eszerint az abra X-, W-skalait
valtozatlanul atvehetjiik X és Z-nek (az utobbin fele akkora az egység). A korabbi X-skala helyett készitendd skalat
két 1épésben hatarozzuk meg: el6szor olyan atmeneti P-skalat tesziink Y tartdéegyenesére, amelyen az atmeneti p
valtozoval alljon y = p/2. Igy p = 2y, tehat a P-skalat 2-vel valo szorzassal kapjuk Y-bol — ahogyan W allt el Z-bél
—, més szoval: P egysége fele az Y egységének. Ezutdn P-re olyan Y’ skalat tesziink, amelyen p/2 =y’ /2 + 1/2, vagyis
y = p— 1. Tehat Y'-t tgy kapjuk, hogy P szadmait 1-gyel csokkentjiik, mas szoval a skalat a pozitiv irdnyban 1
egységgel eltoljuk. (Végiil 3’ helyett y-t frunk és a tarté korabbi skélait toroljiik; 1. abra.)
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Eljardsunkat gépiesen igy is kimondhatjuk: Az Y’ skélara az y' = 0 osztéspontot (2) alapjan az Y skala y = 0,5
szaméaval szembe irjuk fel, ¥’ = 1-et pedig ugyanigy y = 1-gyel szembe. Ezzel megkapjuk Y’ egy egységét — amely
1 —0,5 = 0,5 korabbi egységgel egyenls — tovabba Y’ irdnyét is, és ebbdl az Y skala kifejleszthetd.
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Ugyanigy az y = 2x + 1,5 skalaparban y = 0 és y = 1 az x = —0,75, ill. x = —0,25 szamokkal keriil szembe (2.
abra).
Gonczy Jozsef (Debrecen, Reforméatus kollégium g. I. o. t.)

Megjegyzések. 1. Ha valamely haromvéaltozos Osszefiiggéshez lehet parhuzamos tartékon fekvs pontsoros nomogra-
mot szerkeszteni, akkor ez tobbféleképpen is lehetséges. A vizsgalt Osszefiiggéshez bemutatunk két tovabbi megoldast.

a) A z =1z + (y+1)/2 osszefiigges igy is irhaté: y + 1 = 2(z — x). Ez a 627. gyakorlat v = 2(z 4 ) Osszefiiggésétol
egyrészt = elGjelében, masrészt a bal oldali +1 allandé tagban tér el. Ezek alapjan hozzi egyrészt az ottani X-skila
iranyitasanak ellentétesre forditasaval, masrészt a V-skalanak 1 egységgel valo eltoldsaval (ezen skéla egységében értve)
kaphatunk nomogramot (3. dbra).
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() Hasonlitsuk ossze x, y, z helyén o', ', 2’-vel felirt kifejezésiinket a feladat elss Osszefiiggésével:
22/ = (y' + 1)+ 22, 3z =1x+2y;.

Eszerint megfelel6 nomogramot kapunk, ha a fenti X-skéla helyén z = y+1-hez, Y1, azaz T helyén y; = z'-hez készitiink
skalat, veégiil a Z’-skalat Z helyén készitjiik, ugyanazon kezdSponttal és irdnyitassal, de az egységet a korabbinak 2/3
részére valasztva (4. dbra).
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Sebestyén Zoltan (Celldomolk, Berzsenyi D. g. II. o. t.)

2. Nem keriilt itt sz6ba a nomogram szerkesztésnek az a tovabbi kérdése, hogy a véges nagysagu papirlapon a
skalaknak az éppen sziikséges szakaszai legyenek rajta. Ez a szempont az, ami miatt célszerd ugyanazon kapcsolathoz
minél tobb nomogramot ismerni és az éppen megfelel6t kivalasztani.



